



2025年全国两会特别报道

四川省精神文明建设战线工作者谈家庭家教家风建设—— 以千千万万家庭的好家风 支撑起全社会的好风气

◎ 本报记者 赵青

家风家教是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视家庭家教家风建设。在今年全国两会上，家庭家教家风建设也成为会场内外聚焦的热点话题。四川省精神文明建设战线工作者结合工作实际，畅谈如何推动新时代家庭家教家风建设，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。

2022年6月8日，习近平总书记在四川眉山三苏祠考察时指出，要推动全社会注重家庭家教家风建设，激励子孙后代增强国家情怀，努力成长为对国家、对社会有用之才。

“牢记习近平总书记的嘱托，我们积极弘扬‘三苏’家风，聚焦党员干部、学生群体、广大群众，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。”眉山市委宣传部副部长、市精神文明办主任周吉华介绍，眉山市开设东坡廉洁文化大讲堂，举办“清风润万家·廉韵启新程”主题展览，拍摄《苏门三父子·情操昭千秋》等家训家风专题片，引导党员干部及家属重视家风教育；开展“三苏”家风家教亲子活动、“三苏”经典诵读等1200余场次，打造“苏娃讲苏府”“快乐小东坡”等文明实践品牌，激励青少年努力成长为有用之才；把“三苏”家风融入市民公约、村规民约和城市建设，培育“百家家

家润泽乡里”等家风宣讲品牌，编演《家风百代》等文艺文化作品，动员广大群众参与家风建设，激发人们建设家庭文明的内生动力。

“三苏”家风的精神内核，是中华优秀传统文化的历史瑰宝，也是中华民族优秀家风的代表。下一步，眉山市将持续擦亮“三苏”家风品牌，以“三苏”家风引领千万家庭培育当代家庭文明观，不断涵养党风、政风、社风、民风，为奋力建设现代化四川贡献眉山力量。

家是基本国，国是千万家。四川省遂宁市不断创新家庭家教家风建设的有效途径，以“三常”引领家庭文明，以“三化”夯实家庭教育，以“三多”弘扬优良家风。

遂宁市委宣传部副部长、市文明办主任刘泽斌告诉记者，遂宁市常态化长效化推进家庭文明建设，常态化开展美丽庭院建设，常态化推行文明积分奖励机制，推荐评选各级“文明家庭”“最美家庭”“五好家庭”等1万余户，打造美丽家园500户；精准化构建家庭教育平台，精细化开展家庭教育指导，精准化拓展家庭教育资源，成立家庭教育指导中心6个，创建家庭教育指导服务基地40个，创办家长学校1318所；多平台打造家风阵地，多维度丰富家风宣传，多举措讲好家风故事，安居区黄峨家风教育基地为全省首个“四川省家风家教实践基地”，成功举办2024年遂潼川渝毗邻地区家风家教主题宣传月暨好家风巡

展宣讲活动，印发家家家教宣传手册2万册、最美家庭故事汇编1000本。一系列切实有效的举措，进一步营造了家庭美德氛围，提升了家庭幸福指数，促进了社会文明和谐，推动全市家庭家教家风建设出新出彩。

家庭文明建设是涵养城市文明、推动基层治理的重要抓手。近年来，雅安市立足历史文化名城底蕴，加强青年家庭观教育，在“缘聚雅州”婚恋活动中融入婚育观教育，发起“青年家风谈”等短视频征集活动，播放量超500万次；提升家教服务实效，将家庭教育嵌入基层治理，开展“雅安好家教”公益课堂千余场，覆盖家庭3.2万户，打造“睦邻议事厅”，推动化解家庭矛盾；深挖本土家风资源，通过展演、短视频等形式宣传吴之英家族“忠孝传家”、陈怀炯家庭“医德济世”等一批优秀百年家训家规家风，6条好家规入选“天府好家规”，“清风润雅”家风建设品牌不断擦亮。“德耀巴蜀好风传家”2024年四川省先进典型家风活动在雅安举行，先进典型代表分享家风故事，让优良家风深入人心，全市家庭文明建设扎实开展。

雅安市委宣传部分副部长、市文明办主任袁嘉伟表示，下一步，雅安市将深入推进家庭文明建设，系统挖掘整理茶马古道、川藏铁路建设等特色家风资源，开发“雅州云上家风馆”VR平台，实现“指尖育家风”。同时，推动家庭教育

指导服务覆盖90%以上城乡社区，让优良家风成为加快社会主义现代化雅安建设的深厚动力。

好的家规家训需要在全社会弘扬，使更多人受到滋养。2024年以来，达州市通过三向发力，推动新时代家庭家教家风建设走深走实。聚焦“有感受、有触动”，创新推出《小花妹妹清廉剧场》等融媒体产品13期，推出“清廉达州好家规”系列短视频，形成《达州市争创全国文明城市城市路径中深化家庭教育的探析》等研究成果，让学习教育直抵人心；聚焦“有记忆、有传承”，建成张发萍故居等6处“四川省家风家教创新实践基地”，构建“孝同然堂”唐氏忠孝家风、“读书明理、自强不息”清风永开等本土家风家教范本，举办家风故事巡讲、家训体验活动，让文化浸润春风化雨；聚焦“有示范、有引导”，推荐全国文明城市2户，评选“四川好人”6人，开展文明家庭巡讲13场，创作《正道沧桑》等家风主题剧目，开通“巴渠清风”公交专线7条，100辆公交车变身“流动家风馆”，创新“家庭助廉”行动，以“家力量”筑牢基层治理根基，让文明新风全域激荡。

达州市委宣传部分副部长何恩源说：“家风建设是一项长期系统工程，我们将推动形成注重家庭家教家风建设的良好氛围，引领带动全市广大家庭践行社会主义核心价值观，推动形成文明新风尚。”

2025年川东北渝东北爱国主义教育 和全民国防教育活动启动

本报讯(记者 周洁 刘旭飞)3月7日，由重庆市委宣传部、四川省委宣传部指导，四川省达州市委宣传部、重庆市委市委宣传部、开州区委宣传部、梁平区委宣传部、城口县委宣传部主办的“川渝共铸红色魂 五城同绘强国梦”2025年川东北渝东北爱国主义教育和全民国防教育活动启动仪式在重庆市开州区举行。活动在深入学习贯彻习近平文化思想，全面落实《重庆市委宣传部四川省委宣传部“巴蜀同脉 文明同行”川渝新时代文明实践工作方案》精神，推动川东北渝东北新时代文明实践建设走深走实。

启动仪式现场，四川省达州市委和重庆市万州区、开州区、梁平区、城口县五地宣传部分管领导共同签订了《巴蜀同脉 文明同行 川东北渝东北新时代文明实践“5+1”活动协议》。

“5+1”活动中，“5”指科学理论同讲、思想政治同润、先进典型同树、文化活动同办、文明乡风同育五项常规活动。“1”则表示根据川渝新时代文明实践“一廊四带”定位，结合工作实际和地域特色，开展一项特色活动。2025年由开州区牵头开展爱国主义教育和全民国防教育活动。

启动仪式上还发布了川东北渝东北红色旅游、研学精品线路。线路串联起五地红色遗址遗迹、革命纪念馆等。首场爱国主义教育和全民国防教育“行走的思政课”也在启动仪式后精彩开启。

据了解，2025年川东北渝东北爱国主义教育和全民国防教育活动将立足川东北渝东北文明实践带红色文化的资源优势，开展系列爱国主义教育和全民国防教育活动，让川渝毗邻地区群众得实惠、享文明，推动爱国主义教育和全民国防教育深入人心，为全面建设社会主义现代化国家凝聚强大精神力量。

第十批江西省岗位学雷锋标兵名单公布

本报讯(焦俊杰)近日，江西省委宣传部命名第十批江西省岗位学雷锋标兵，包括集体和个人各10个。据悉，截至目前，江西省共发布十批全省岗位学雷锋标兵，其中集体86个、个人86名。

此次命名的第十批江西省岗位学雷锋标兵集体和个人来自企业、机关、学校、社区等基层单位。他们是爱岗敬业、奉献社会的先进典型，是雷锋精神的忠实传承者和社会主义核心价值观的自觉践行者。

第十批江西省岗位学雷锋标兵集体分别是：南昌市第一医院护理部、乐平市洵阳街道东湖都社区、萍乡市市政局政府职能转变协调科(大厅运行管理科)、国家税务总局赣州经济技术开发区税务局第一税务所(办税服务厅)、万载县文字图书馆、上饶市平安义警协会、吉水县消防救援大队、抚州市东乡区新时代文明实践中心、井冈山大学红五星残健共融公益中心、江西省交通投资集团南昌东管理中心南昌东收费站。

第十批江西省岗位学雷锋标兵个人分别是：南昌八一起义纪念馆宣教科科长周甜，巨石集团九江钙业有限公司高级工艺员赵小梅，景德镇市第十六小学教师洪东亮，新余市中级人民法院三级法官刘懿，鹰潭市审计局财政金融和电子数据审计科科长、四级高级主管祝文成，寻乌县澄江镇周田村农民、寻乌县“山歌老王”工作室负责人王焕平，宜春市新昌镇城南社区党总支书记、居委会主任李俊彪，江西省红十字会人道救助服务中心八级职员、人体器官捐献协调员李勇，南昌大学物理与材料学院教授、物理学学科教工第一党支部书记袁吉仁，江钨控股集团江西钨业山坑钨业有限公司黄沙钨矿安全工黄小清。

科技助春耕

近年来，安徽省芜湖市繁昌区大力推广智能化农业技术，种粮大户普遍运用无人机、旋耕机、插秧机和联合收割机等开展机械作业，有效提高农业生产效率、降低生产成本，促进农业增效、农民增收。图为3月5日，在芜湖市繁昌区新港镇新东村高标准农田里，农民操作植保无人机为小麦喷洒肥料，确保夏粮丰产丰收。

肖本祥 摄



“婚检换婚假” 值得借鉴推广

据媒体报道，自山东省实施“参加婚前医学检查增加三日婚假”新政策以来，济南市婚检人数显著增长，在山东一些医院，婚检人数甚至较之前增长了四成。新人从以往在民政部门被动了解婚检项目，转变为在领证前主动参与医学检查。

编辑点评：从2003年10月开始，随着新版《婚姻登记条例》实施，我国婚前医学检查由强制改为自愿。这么多年来，不少准备结婚的青年男女意识不到婚检的重要性，认为自己身体很棒，没必要多此一举，或担心查出问题，影响婚姻的缔结。实际上，不同于一般体检，婚检的目的在于查出双方影响结婚和生育的疾病，能有效预防和减少先天性病残儿的出生，这是一道健康怀孕、优生优育的屏障，有助于保障一个家庭的后代健康和婚姻生活幸福，同时提高出生人口素质。

近年来，常有专家学者呼吁恢复强制婚检，而且免费。是否恢复强制婚检值得探讨。不过，以一些行之有效的措施，引导新人主动参与婚检，在目前是可行的。山东省实施“参加婚前医学检查增加三日婚假”，就是值得借鉴推广的好措施，有助于引导新人将婚检当作“婚前习俗”。婚检是关系家庭幸福、子孙后代的大事，是关系出生人口素质的要事，期待这类引导主动婚检的措施更多。

今日看点

春风激荡催桃李

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。当我们放眼神州大地，从治理范式的更新迭代到农旅融合的加油助力，从生产要素的双向流动到一二三产业的创新融合，以城带乡、以乡促城、城乡共生的壮美画卷越描越精彩。

— A4 聚焦 —

守一方烟火，护万家平安

——记“中国好人”钱存海

◎ 本报记者 李林暄

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

从2018年开始，他始终战斗在消防救援一线，一次次地纵身火海，用满腔赤诚和热情捍卫着城市安全，用担当和奉献诠释着新时代“火焰蓝”的精神内涵。他就是江苏省泰州市姜堰区消防救援大队政府专职消防员——钱存海。2024年8月，在休假期间，钱存海偶遇一处民宅突发火灾。面对肆虐的火舌，他毫不犹豫地挺身而出，成功遏制了火势的进一步蔓延，有效保护了人民群众的生命财产安全。然而，在英勇救火的过程中，他却被烈火烧伤。1月15日，钱存海荣登2024年第四季度“中国好人榜”。“只要群众有危险，我们肯定第一时间

冲上去！”3月3日，同记者聊起2024年8月那场惊心动魄的救火场景时，钱存海话语坚定。

钱存海回忆，事情发生在2024年8月5日的中午，处于休假状态的他正和朋友步行前往餐馆就餐。途中，他突然察觉到西侧方向腾起滚滚黑烟。凭借丰富的经验，钱存海迅速研判黑烟的形态，发现其颜色深沉，预示着情况危急。于是，他果断骑着电动车奔向黑烟出现的地方。

抵达现场后，钱存海发现起火点是一处位于路边的三层民宅。“住户忘记关煤气灶和煤气开关，引起了火灾。”钱存海说。

“火势汹汹，浓烟弥漫，消防车一时半会儿赶不到，住户一家束手无策。”钱存海敏锐地观察到，该民宅紧邻农贸市场，人流密集，必须迅速灭火。更为紧迫的是，起火

住户家的厨房与邻居家的厨房就隔了一面墙，火势已经蔓延到了邻居家的厨房。

在万分紧急的情况下，钱存海迅速采取行动，利用湿毛巾制作成简易的防护“口罩”，毅然决然地冲进已经被熊熊烈火包围的邻居家的厨房灭火。他手持水管，奋力喷射，首先控制住了邻居家的火势。随后，他又迅速返回，勇敢地关闭起火住户家的煤气开关。灭火时，钱存海发现厨房内存放着1个液化气罐。他深知，一旦液化气罐在高温下爆炸，后果不堪设想。面对这一危急情况，钱存海忍着烈火灼烧带来的剧痛，拼尽全力扛起液化气罐，冲出火场，将其扔进了不远处的水池内。

“当时情况太紧急了，根本来不及多想，只想赶紧救火。火势非常猛烈，我穿着短袖短裤和拖鞋，身上被火烤得全是火

水泡。但是，当我看到火最终被扑灭，群众的生命财产安全得到保障时，我觉得自己所做的一切都是值得的。”钱存海回忆道。

在日常生活中，遇到火情，钱存海也总是第一时间冲上去。2020年10月的一天，正在家中休息的钱存海突然听到外面传来急促的呼喊声：“着火啦，救命啊！”他意识到情况危急，随即冲出家门，迅速向声音来源的方向奔去。原来，距钱存海家100米远的一处民宅发生火灾。火势快要蔓延到单元门，而单元门口恰好停放着居民的轿车。轿车油箱一旦被引燃，后果不堪设想。面对紧急情况，钱存海先是有秩序地指挥现场围观群众，齐心协力推车。紧接着，他又奋力打碎了着火民宅的玻璃，不断地浇水灭火。最终，在辖区消防员、群众以及钱存海的相互配合下，火被扑灭。(下转A2版)